


مولکول ها در خدمت تندرستی : فصل اول 

تمیزرایببایدپیوستهکههستندالهینعمت‌هایجملهاززمینبدن،پوشاک،غذا،آّب،هوا،

.کنیمتلاشآن‌هاداشتننگه

طحسشوینده‌ها،ازنکردناستفادهیاوکمبودنبودن،دسترسدردلایلبهگذشتهدر

وباچونیمختلفبیماری‌هایدلیلبههمینوبودهپایینبسیارهمگانیوفردیبهداشتی

.داشتندفراوانیشیوع

درهداشتبنبودوآبّ‌هاشدنآلودهدلیلبهکهاستواگیرداریبیماری‌هایازیکیوبا:نکته‌

ترعایبیماری،اینپیشگیریمهمروش‌هایازیکی.می‌کندپیداگسترشمردممیان

استهمگانیوفردیبهداشت

:شاخص‌امید‌به‌زندگی‌

ومتسلاسطحمختلفکننده‌هایپاکوشوینده‌هاتولیدوبشردانشافزایشباامروزه

انجهدرزندگیبهامیدشاخصنتیجهدرورفتهبالاجهاندرهمگانیوفردیبهداشت

.استکردهپیداافزایش

طولردانسان‌هاکهخطراتیبهتوجهباکهاستایندهندهنشان:زندگیبهامیدشاخص

.کردخواهندعمرمیانگینبطورسالچندهستندمواجهآنبازندگی

رای‌کشورهای‌مختلف‌دا:نکته

شااااخص‌امیاااد‌باااه‌زنااادگی‌

.‌متفاوتی‌هستند



گاهیآسطحزیست،محیطجامعه،افرادشادیمیزان:مانندمختلفیعواملبهشاخصاین

.داردبستگی...ودرمانیوبهداشتیخدماتارائهمیزانتغذیهنوعمردم،

:فرایند‌انحلال،‌روشی‌برای‌پاک‌کردن‌آلودگی‌ها‌

وجودجسمیکیامادهمحیط،یکدرطبیعیمقدارازبیشترکههستندموادیآلاینده‌ها،

.دارند

...همانند‌گل‌و‌لای،‌گرد‌و‌غبار‌هوا،‌لکه‌های‌چربی‌و‌غیره‌

ابمی‌توانرالاکمثلاًکرد،حلمناسبحلالیکدرراآنهابایدآلاینده‌ها،حذفبرای

.کردپاکاستون

ازه‌ایمادهرکردنحلبرایپسمی‌کند،حلراشبیهشبیه،کلی،قاعدهیکطبق:نکته

.کرداستفادهبایدآنشبیهحلال

انواع‌
ماده

مانند‌هگزان‌:‌مولکول‌های‌ناقطبی‌

مانند‌الکل‌ها:‌مولکول‌های‌قطبی‌

مانند‌آب‌:‌مولکول‌های‌دارای‌پیوند‌هیدروژنی‌

:‌‌مانند(‌ترکیبات‌یونی)نمک‌ها‌ NaCl نمک‌خوراکی

کننداربرقرمناسبجاذبهحلالملکول‌هایباشوندهحلسازندهذراتاگرانحلال،فرآینددر

ندمی‌مانباقیهمکنارشوندهحلذراتصورت،اینغیردر.می‌شودحلحلالدرشوندهحل

.نمی‌شوندپخشحلالو

شرایط‌تشکیل‌محلول جاذبه‌های‌حل‌>میانگین‌جاذبه‌ها‌در‌حلال‌و‌حلال‌شونده‌خالص‌
شونده‌و‌‌حلال‌در‌محلول



.می‌تواند‌آّب،‌پیوند‌هیدروژنی‌تشکیل‌دهد O-Hاتیلن‌کلیگول‌به‌دلیل‌داشتن‌گروه‌

OH- CH - CH - OH اتیلن‌گلیکول

عامل‌تشکیل‌پیوند‌هیدروژنی‌با
مولکول‌های‌آب

.محلول‌اندناآبدرولیشوند،حلمی‌توانندهگزاندروبودهناقطبیترکیباتوازلینیابنزین

.در‌حلال‌های‌قطبی‌مثل‌آّب‌محلول‌اند(‌ترکیبات‌یونی)نمک‌ها‌:‌نکته‌

قطبیحلال‌هایواستقطبیساختاردارای(OH)هیدروکیلگروهداشتندلیلبهعسللکه

.شودحلهیدروژنپیوندبرقراریبامی‌توانند

.مخلوطی‌از‌اسیدهای‌چرب‌و‌استرهای‌بلند‌زنجیر‌هستند:‌چربی‌ها‌

کربوکسیلیک‌اسید

بخش‌قطبی‌‌‌‌‌‌‌‌‌بخش‌ناقطبی
نمایش‌کلی‌یک‌اسید

فرمول‌کلی‌یک‌استر‌سه‌عاملی

بخش‌قطبی‌‌‌‌‌‌بخش‌ناقطبی

نمایش‌کلی‌یک‌استر‌سه‌عاملی

بادیمسصابونصابون‌ها،انواعازیکیمی‌گویند،صابونچرب،اسیدنمکبه:صابون‌ها

.استRCOONaکلیفرمول
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.است (-RCO)و‌یک‌جزء‌آنیونی (+Na)صابون‌دارای‌یک‌جزء‌کاتیونی

:جزء‌آنیونی‌صابون‌دو‌بخش‌دارد‌

ارصابونناقطبیسرواستدوستچربیوگریزآبکهRهیدروکربنیزنجیرهبخش-1
.می‌دهدتشکیل

.بخش‌قطبی‌و‌آب‌دوست‌آن-2

یاگیاهیمختلفروغن‌هایدادنگرماازراصابون‌هااینجامدند،،سدیمصابون‌های:نکته

.می‌کنندتهیه(NaOH)هیدروکسیدسدیمبادنبهنارگیل،زیتون،روغن:مانندجانوری

.تندصابون‌های‌مایع،‌نمک‌پتاسیم‌یا‌آمونیوم‌اسید‌چرب‌هس✓

:‌مراحل‌پاک‌شدن‌یک‌لکه‌چربی‌توسط‌صابون

برقراری‌جاذبه‌بین‌بخش‌قطبی‌صابون‌و‌آّبحل‌شدن‌صابون‌در‌آب‌‌:‌مرحله‌اول‌

برقراری‌جاذبه‌بین‌بخش‌ناقطبی‌صابون‌و‌چربیحل‌شدن‌صابون‌در‌چربی‌‌‌‌‌‌:‌مرحله‌دوم‌

پاک‌شدن‌لکه‌چربیپخش‌شدن‌چربی‌در‌آب‌توسط‌صابون‌‌‌:‌مرحله‌سوم‌



.صابون‌هم‌در‌چربی‌و‌هم‌در‌آب‌حل‌محلول‌است‌:‌نکته‌

:کلوئیدها‌

کهتمتفاواندازه‌هایبامولکولیتوده‌هایدارایوهستندناهمگنمخلوط‌هایجزءکلوئیدها

ژله،شیر،سرامیک‌ها،چسب‌ها،ورنگ‌هاانواعمانند.هستندکدروماتمحلول‌هابرخلاف

غیرمولکولیتوده‌هایوذراتدلیلبهمحلول‌هاخلافبرکلوئیدها....مایونز،سس

.می‌کنندپخشرانوریکنواخت‌شان

جزءیدهاکلوئونمی‌شوندته‌نشینزمانگذشتبامحلول‌هاهمانندکلوئیدهاسازندهذره‌های

.می‌شوندمحسوبپایدارمواد

:سوپانسیون‌ها‌

بزرگتردهاکلوئیبهنسبتآنهاذراتاندازهکههستندهمگنمخلوطنوعیهمسوپانسیون‌ها

ند؛می‌شومحسوبناپایدارموادجزءومی‌شوندته‌نشینآنذراتزمان،گذشتباواست

...معده،شربتخاکشیر،شربتهمانند



:درجدول‌زیر‌ویژگی‌های‌سوپانسیون‌ها،‌کلوئیدها‌و‌محلول‌ها‌مقایسه‌شده‌است‌

پانسیون‌هاسوشبیهدیگرخواصبرخیدرومحلول‌هاشبیهخواصبرخیدرکلوئیدها:نکته

.تگرفنظردرسوپانسیون‌هاومحلول‌هابینپلیراآ‌نهامی‌توانبنابراینهستند،

:عوامل‌موثر‌بر‌قدرت‌پاک‌کنندگی‌صابون‌ها‌

کنندگیپاکقدرتکند،پاکراچربی‌هاوآلاینده‌هاازبیشتریمیزانبتوندصابونچقدرهر

.داردبیشتری

نوع‌مخلوط
محلولکلوئیدسوسپانسیونویژگی

نور‌را‌عبور‌می‌دهندنور‌را‌پخش‌می‌کنندنور‌را‌پخش‌می‌کنندرفتار‌در‌برابر‌نور‌

همگنناهمگنناهمگنهمگن‌بودن‌

ته‌نشین‌شدن‌/ناپایدارپایداری‌
ذرات‌

عدم‌ته‌نشین‌/پایدار
شدن‌ذرات‌

عدم‌ته‌نشین‌/پایدار
شدن‌ذرات‌

توده‌های‌مولکولی‌با‌ذرات‌ریزاندازه‌ذرات‌سازنده
یون‌ها‌یا‌مولکول‌ها‌اندازه‌های‌متفاوت‌‌



عوامل‌موثر‌
برقدرت

پاک‌کنندگی‌
صابون‌ها

ونصابکنندگیپاکقدرتآب،دمایافزایشبا:آبدمای
.می‌یابدافزایش

برصابونتهیهدراولیهموادنوع:صابونمقدارونوع
.موثراستبسیارآناثرگذاری

اینخیپارچهجنسمثلا:شدهآلودهمحیطیاسطحنوع
.باشدابریشمی

،منیزیموکلسیمنمک‌هایغلظتبهتوجهبا:آبنوع

اهادریوچشمه‌هاآبدرصابوناست،متغیرصابون،قدرت

می‌کندکفمتفاوتبطور

:پاک‌کننده‌های‌غیر‌صابونی‌

مصرفوداشتهچشم‌گیریرشدصابون‌سازیصنعتکهشدباعثصابونکنندگیپاک

زیادیحجمهبنیاز:چونمشکلاتیباسنتیروشبهصابون‌سازی.کندپیداافزایشصابون

بنابراینبود،روبه‌رو...وسختآبدرصابونضعیفکنندگیپاکقدرتچربی،

امانجباآن‌ها.شدندترغیبکننده‌هاپاکدیگرتولیدوشناساییبرایشیمی‌دان‌ها

فرمولباترکیباتیبهپتروشیمیموادسایروبنزنمانندموادیباومختلف،آزمایش‌های

:معروفندصابونیغیرکننده‌هایپاکبهکهیافتنددستزیرکلی

زنجیره‌کربنی

حلقه‌بنزن

سر‌قطبی‌محلول‌در‌آب

سر‌ناقطبی‌محلول‌در‌چربی



:شباهت‌ها‌و‌تفاوت‌های‌پاک‌کننده‌های‌صابونی‌و‌غیرصابونی‌

:تفاوت‌ها

و‌پاک‌کننده‌های‌غیر‌پاک‌کننده‌های‌صابونی‌دارای‌گروه-1

.‌‌هستندصابون‌دارای‌گروه

کننده‌هایپاکامااست،بلندکربنیزنجیرهیکدارایصابونناقطبیبخش-2

.استبنزنیحلقهدارایکربنیزنجیرهبرعلاوهغیر‌صابونی

ندهکنپاکولیاستجانورییاگیاهیمنشأباچرباسیدنمکصابون-3

.می‌شودتولیدصنعتدرپتروشیمیموادازغیرصابونی

فظحراخودکنندگیپاکخاصیتسختآبدرغیرصابونیکنندهپاک-4

.نمی‌دهدرسوبمنیزیموکلسیمهاییونباومی‌کند

:شباهت‌ها‌

طبیقبخشیکدارایآنیونیجزء.هستندآنیونیوکاتیونیجزءدودارای-1

.هستند(گریزآب)ناقطبیبخشیکو(دوستآب)

.در‌آب‌و‌چربی‌حل‌می‌شوند‌و‌می‌توانند‌لکه‌و‌چربی‌ها‌را‌پاک‌کنند-3

(تندهر‌دو‌خنثی‌هس.‌)‌نسبت‌شمار‌کاتیون‌با‌آنیون‌در‌هر‌دو‌برابر‌است-2

آب‌هایمولکولوقطبیبخشمیانوچربی‌هاوساختارناقطبیبخشبین-4

.می‌شودبرقرارجاذبه

وشدهاحاطهآبدرکنندهپاکنوعدوهروسیلهبهچربیلکهبیرونسطح-5

.استمنفیباردارای

وزآور‌صابون‌مراغه،‌معروف‌ترین‌صابون‌سنتی‌ایران‌است‌که‌از‌پیه‌گوسفند‌و‌سود‌س

موهای‌تهیه‌می‌شود،‌این‌صابون‌افزودنی‌شیمیایی‌ندارد‌و‌به‌دلیل‌خاصیت‌بازی‌برای

.چرب‌مناسب‌است

𝑆𝑂− 𝐶𝑂−
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افزودن‌خواص
ویژه‌به‌صابون

گوگرد‌افزودن

کلر‌افزودن

فسفات‌های‌نمک‌افزودن

از‌بین‌بردن‌جوش‌ها‌و‌قارچ‌های‌پوستی‌‌

افزایش‌خاصیت‌میکروب‌کشی‌و‌ضدعفونی‌کنندگی

افزایش‌قدرت‌پاک‌کنندگی

:پاک‌کننده‌های‌خورنده‌

پاکبهنیاز(...ولوله‌هاکتری،درشدهایجادرسوبمانند)آلودگی‌هاازبعضیرفعبرای

آبکهدشونتبدیلفرآورده‌هاییبهتادادهواکنشآن‌هابابتوانندکهداریمکننده‌هایی

نظرازکهاسفیدکننده‌ههیدروکسید،سدیم،(نمکجوهر)اسیدهیدروکلریکمانندشسته

.دارندخورندگیخاصیتوهستندفعالبسیارشیمیایی

ووکسیدهیدرسدیممخلوطشاملواستپودرشکلبهکهخورندهکنندهپاکنوعی:نکته

‌هایدستگاهووسایلبرخیدرشدهمسدودمجاریکردنبازبرایواستآلومینیمپودر

:استزیرصورتبهآببامخلوطایننوشتاریمعادله.می‌شوداستفادهصنعتی

دیگرهای‌فرآورده+‌هیدروژن‌گاز‌→آب‌+‌هیدروکسید‌سدیم‌و‌آلومینیم‌مخلوط‌

   +      +     →    +      (  )  

:سه‌نکته‌در‌خصوص‌واکنش‌ذکر‌شده
باعثهککندتولیدصابونودادهواکنشچربی‌هابامی‌تواندهیدروکسیدسدیممخلوط.1

.می‌شودچربی‌هاشدنحل

.کندذوبراشدهجمعچربی‌هایمی‌تواندشدهآزادگرمایواستگرمادهواکنش.2

قدرتومی‌کندخردراآن‌هاوزدهضربهرسوب‌هابهواکنشدرشدهآزادهیدروژنگاز.3

.می‌دهدافزایشرامخلوطاینکنندگیپاک



:اسیدها‌و‌بازها

ادیزیکاربردمختلفصنایعوماروزانهزندگیدرکههستندموادیجزءبازهاوهااسید

.دارند

.دارندتلخمزهبازهاومزهترشخوراکیاسیدهای.1

.کنندخنثیراهمدیگرودادهواکنشیکدیگربامی‌توانندبازهاواسیدها.2

.می‌دهندواکنشفلزاتاغلببااسیدها.3

.می‌کنندایجادلیزیاحساسصابونمانندبازهاوسوزشایجادپوستباتماسدراسیدها.4

:نظریه‌آرنیوس

.کردصیفتوعلمیمبناییکبررابازهاواسیدهاکهبودکسینخستینآرنیوسسوانت

هکرسیدنتیجهاینبهوکردمیکارآبیمحلول‌هایالکتریکیرساناییرویبراو

راودخنظریهاساساینبروهستندالکتریکیجریانرسانایبازیواسیدیمحلول‌های

:کردمطرح

+Hیونمیزانومی‌شودحلآبدرکهماده‌ای:آرنیوساسیدتعریف (aq)افزایشرا

.می‌دهد

-OHیونمیزانمی‌شودحلآبدرکهماده‌ای:آرنیوسبازتعریف (aq)افزایشرا
.می‌دهد

دریونغلظتهرچهواسیدی‌ترمحلولآنباشد،بیشترمحلولیدر+ ሶیونغلظتهرچه

خنثیمحلول[+H]=[-OH]غلظتاگرواستبازی‌ترمحلولآنباشد،بیشتر−  محلولی

.است



  𝑠 𝑐 

جزءمواداینمی‌دهند،افزایشرا+Hمیزانومی‌دهندواکنشآببااکسیدهابرخی

:نافلزیاکسیدهایمانندمی‌شوندمحسوباسیدها

Na_2مانندفلزیاکسیدهایازبرخی Oمیزانومی‌شوندحلآبدرoH-افزایشراآن

.دارندبازیخاصیتوداده

:رسانایی‌الکتریکی‌محلول‌ها‌و‌قدرت‌اسیدی

نترلکهستند،هیدرونیومیونازمختلفیمقادیرشامل...وداروهاها،شویندهوخوراکی‌ها

.داردفراوانیاهمیتیوناینغلظت

همقایسهمبارامحلولدوبودناسیدیمیزانمی‌توانآنکمکبهکهروش‌هاییازیکی

.استمحلولدوالکتریکیرساناییمقایسهکرد،

گفتهالکترولیتمحلولآنبهکهاستمحلولیکرساناییشرطبارداریون‌هایحرکت

تریکیالکجریانبرقراریسببالکتریکیمداریکدرالکترولیتمحلولیک.می‌شود

.استمدارناهم‌نامقطب‌هایسمتبهمحلولیون‌هایحرکتآنعاملومی‌شود

.بودخواهدربیشتآبالکتریکیرساناییباشدبیشترمحلولهاییونتعدادهرچه:نکته
رولیتالکتآب،دراسیدهامحلولپسکنند،میتولیدیونآب،درشدنحلضمناسیدها

وقویلیتالکتروبرخیعبارتیبهکنند،نمیتولیدیوناندازهیکبهاسیدهاهمهامّااست

رسانایHClکنیدمیمشاهدهشکلدرکههمانطورمثالبطور.اندضعیفالکترولیتبرخی

سانیکشرایطدرزیرا.استالکتریکیجریانضعیفرسانایHFوالکتریکیجریانقوی

بیشترHClمحلول+ چوناست،ازبیشترهاییونتعداد

.استHFاز

 +, 𝐶 −  𝐶  + 𝐹−  𝐹

.استHFازترقویاسیدHClوHF<HClبودناسیدیمیزانیعنی
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تکیداسکند،تولیدهیدرونیومیونیکمی‌تواندتنهاآبدرآنمولکولکهاسیدیبه

.می‌گویندپروتون‌دار

می‌شود،دیلتبمنفیومثبتهاییونبهآبدرمولکولیترکیبیکآندرکهفرایندیبه

.گویندمییونش

فادهاست(∝)یونشدرجهنامبهکمیتیازاسیدها،یونشمیزانبیانبرایشیمی‌دان‌ها

:استزیرصورتبهکهمی‌کنند

 𝐶             ∶  𝐶  𝑔  ⟶  +
  𝑞  + 𝐶 −  𝑞   

گرفتنظردرکاملآبدرراهاآنیونشمی‌توانکههستندقویاسیدهایی:1نکته

∝1وشوندمییونیدهجزئیمیزانبهآبدرضعیفاسیدهایو(1=∝) <.

قرارراآن‌هامولیغلظتمولکول‌ها،شمارجایبهمی‌توانیونشدرجهرابطهدر:2نکته

(100×∝).کردگزارشیونشدرصدبرحسبرایونشدرجهمی‌توانهم‌چنینودارد

-)^0mol.l/محلولدراگر:مثال 64مولکول1000هراز،(HA)ضعیفاسیدیک(

است؟کداماسیدیونشدرصدشودایجادیون
HA⇌ H+ + A-

32یعنیمی‌کند،تولید,یون2یابد،یونشکهHAمولکولهرواکنشمطابق

:می‌شودیونیدهHAمولکول

درصد‌یونی=درجه‌یونش‌×100 =
شمار‌مولکول‌های‌یونیده‌شده‌

شمار‌کل‌مولکول‌های‌حل‌شده
× 100 =

32
100

× 100

درجه‌یونش‌= شمار‌مولکول‌های‌یونیده‌شده

شمار‌مولکلول‌های‌حل‌شده

 + −
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:ثابت‌تعادل‌و‌قدرت‌اسیدی

(طرفهدو)پذیربرگشتواکنش‌هایو(طرفهیک)ناپذیربرگشتدستهدوبهواکنش‌ها
:شوندمیتقسیم

‌‌شوندمیانجامرفتجهتدرفقطکهواکنش‌هایی:(طرفهیک)ناپذیربرگشتواکنش‌های

.می‌شوندتبدیلفرآورده‌هابهدهنده‌هاواکنشفقطیعنی

‌شوندمیانجامرفتجهتدرفقطکهواکنش‌هایی:(طرفهیک)ناپذیربرگشتواکنش‌های

.می‌شوندتبدیلفرآورده‌هابهدهنده‌هاواکنشفقطیعنی

ی‌شوندمانجامدوهربرگشتورفتواکنش‌هاایندر:(دوطرفه)پذیربرگشتواکنش‌هایی

بدیلتدهنده‌هاواکنشبهمی‌توانندنیزفرآورده‌هادهنده‌ها،واکنشتبدیلبرعلاوهیعنی

ذیرپبرگشتنشانهواکنش،مخلوطدرفرآورده‌هاودهنده‌هاواکنشزمانهمحضور.شوند

.استواکنشآنبودن

زمانهمبرگشتورفتجهتدودرواکنشمناسبشرایطدرواکنش‌هاایندر:نکته

رعتسوثابتفراورده‌هاودهنده‌هاواکنشغلظتکهمی‌رسدفرالحظه‌ایتامی‌شوندانجام

فتهگتعادلیسامانهسامانه‌ایچنینبهشودمیمساویهمبابرگشتورفتواکنش

.می‌شود

 𝐹 aq  ⇌  H+
 aq  + F−

 aq   

ثابتدمایدرکههستند،تعادلیسامانهازنمونه‌ایآب،درضعیفاسیدیمحلول‌های

گونههرتولیدسرعتزیرا).می‌مانندثابتمحلولدرموجودگونه‌هایتعادلیغلظت

(.استبرابرآنمصرفباواکنش

تعادلی‌های‌واکنش‌نماد

غلظتنآدرکهکردتوصیفتوانمیتعادلثابتنامبهکمیتیباراتعادلیسامانههر

.شودمیآوردهواکنشدرکنندهشرکتگونه‌هایتعادلی
𝐾 =

  +  𝐹− 

  𝐹 
 

ثابت‌تعادل‌



Kاکنشودهنده‌هایواکنشبههافرآوردهتعادلیغلظت‌هاینسبتازتعادلثابتعبارت

.داردثابتمقداریمعیندمایدرومی‌آیددستبهتعادلی

.ی‌شوداسید‌معروف‌است‌و‌با‌‌‌‌‌‌نمایش‌داده‌مثابت‌یونش‌ثابت‌تعادل‌برای‌اسیدها‌به‌:‌نکته 𝑘𝑎

می‌دهد،نشانرالتعادبهرسیدنتااسیدیونشفرآیندپیشرفتمیزانازبیانییونشثابت

.استقوی‌تریاسیدوشدهیونیدهبیشتراسیدیعنی(یابدافزایش)↑𝑘𝑎هرچه

pH  مقیاسی‌برای‌تعیین‌میزان‌اسیدی‌بودن:

.در‌محلول‌ها،‌بازی‌یا‌اسیدی‌بودن‌آن‌محلول‌را‌نمایش‌می‌دهد PHتغییر‌رنگ‌کاغذ‌

:را‌با‌تابع‌لگاریتم‌به‌صورت‌زیر‌بیان‌می‌کنند pHشیمی‌دان‌ها‌کمیت‌

𝑝 = − log  + →   + =   −𝑃  



است7ازکم‌ترچوناست،7/2ایشدهترششیرPHمی‌شودگفتهوقتیمثالطوربه

:بااستبرابرآندر+ غلظتودارداسیدیخاصیتمی‌دانیم

2.7 = −  𝑔 𝐻+ →  + =

همهوآبزیرااست14تا0ازاتاقدمایوآبیهایمحلولدرpHگستره:نکته

.هستندهیدروکسیدوهیدرونیومیون‌هایازیکسانیمحتوایدارایآبیمحلول‌های

صورتبدینآبیونشواکنشبرایC°^25دمایدرتعادلثابتو

:است

𝑂 − =  +

:بازها

هستندقویبسیار(KOH)آورسوزپتاسو(NaOH)سوزآورسودمانندمعروفبازهای

استفادهKbآن‌هایونشثابتازبازهاقدرتمقایسهبرایاست،14بهنزدیکآن‌هاpHو

.استقوی‌تربازباشد،بیشتر،Kbهرچهمی‌شود

خوددررااچربی‌هکهاستگیاهانسوختنازماندهباقیخاکسترمعنایبهقلیاواژه:نکته

اغلبزیرامعروف‌اندقلیاییفلزاتبهدوره‌ایجدول1گروهفلزات.می‌کندحل

.دارندقلیایییابازیخاصیتآبدرآن‌هاترکیب‌های

2.7 10
2.7

  O ⇌ H  𝑞  
+ + H  𝑞  

−  

   −  =  𝑂 − =  H+      →     𝑂 − =   −     H+ =   −  



مارشبهضعیفبازهایجزءومی‌شوندیونیدهآبدراندکیآمین‌هامانندآلیبازهای❑
.می‌آیند

میکمقداربرافزونآنمحلولدرکهطوریبه.استضعیفبازهایجملهازآمونیاک❑

یافتزنی(نشدهیونیده)آمونیاکمولکول‌هایازبسیاریشمارپوشیده،آبیون‌هایاز

.می‌شود
  𝑂 𝑎𝑞 ⇌   + + 𝑂 𝑎𝑞

−

:نحوه‌عملکرد‌شوینده‌های‌خورنده‌

ول‌هایمولکبههیدروکسیدیون‌هایباهیدرونیومیون‌هایباز،واسیدیکمیانواکنشدر

.می‌مانندباقینخوردهدستیون‌هاسایرومی‌شوندتبدیلآب

:معادله‌ای‌که‌نشان‌دهنده‌واکنش‌خنثی‌شدن‌اسید‌و‌باز‌است‌به‌صورت‌زیر‌است

 𝑎𝑞
+ + 𝑂 𝑎𝑞

− ⟶  𝑂

کردنبازبرایمثالطوربه.کننده‌هاستپاکوشوینده‌هاکاربردبرایمبناییواکنشاین

سدیم،NaOHغلیظمحلولازشدهمسدودچرباسیدهایازمخلوطیباکهلوله‌ای

:می‌شوداستفادهزیرواکنشطیهیدروکسید
𝑅𝐶𝑂𝑂 𝑠 +   𝑂 𝑎𝑞 ⟶ 𝑅𝐶𝑂𝑂  𝑎𝑞 +  𝑂 𝐿

وعینخودواکنش‌هاییچنینفرآورده:نکته

ومی‌شودحلآبدرکهاستکنندهپاک

.ببردبینازرااضافیچربی‌هامی‌تواند

2

4 4

2



حلودخدررارویفلزمی‌تواندحتیواستاسیدیبسیارمحیطیکانسانیمعدهدرون

گاهیوالتهابودردسببباشد،اندازهازبیشدلیلیهربهمعدهاسیدمقداراگر.کند

.می‌شودمعدهخونریزی

سببآسپرین.استآسپرینمی‌شود،معدهشیرهpHکاهشموجبکهداروهاییاز

.می‌شودآنخونریزیومعدهسوزشتشدید

.ضداسیدها‌داروهایی‌هستند‌که‌برای‌کاهش‌اسید‌معده‌و‌خنثی‌سازی‌آن‌مصرف‌می‌شوند

زیر‌اسید‌است‌که‌طی‌واکنش(‌منیزیم‌هیدروکسید)یکی‌از‌رایج‌ترین‌ضداسیدها،‌شیرمنیزی‌

:خنثی‌می‌کندمعده‌را‌
𝑯𝑪𝒍 𝒂𝒒 +𝑴𝒈 𝑶𝑯

𝒂𝒒
⟶ 𝑴𝒈𝑪𝒍

𝒂𝒒
+ 𝑯 𝑶 𝒍2

2 2 2 2


